学习指南
课时题目 9-3-1“生物圈中的人”两个探究实验与分析 
--探究酒精对水蚤心率的影响；探究发生在口腔中的化学性消化
学习目标 
1． [bookmark: _GoBack]说明酗酒等不良生活方式对人体健康的危害，分析酒精对人体各器官系统的影响，说明人体是一个统一的整体
2． 尝试运用实验法探究唾液对淀粉的消化作用的实验
3． 用文字、图表等形式表达生物学内容，解释、分析生命现象
4． 能模仿所学实验，验证简单的生物学事实，对实验现象和结果进行解释和分析
5． 认同科学探究常常需要对数据进行处理、分析，并从实验数据中发现规律和结论
6． 能理解珍爱生命、健康生活的意义，认同选择健康生活方式的重要性
相关教材内容
北京版初中生物教材 
八年级下册：第八章 人体生命活动的调节第五节健康的生活方式P101-102
七年级上册：第四章 生物的营养第三节人和动物的营养P88-90
学习准备：微视频，教材
学习过程
【任务一】酒精对水蚤心率的影响

1． 理解实验
1.本实验选择水蚤作为实验材料的原因是                                                
2.每组同学记录了两组数据，记录的分别是           、                 条件下的数据 
2． 分析数据
1.分析表格数据
	
	清水
	酒精浓度

	
	
	5%酒精
	10%酒精
	15%酒精
	20%酒精

	心跳次数（次/10秒）
	
	
	
	
	


从数据中能得出什么结论？                                                     
                                                                    
  2.用曲线图表示水蚤心率的变化


3.其他酒精浓度下水蚤的心跳次数
	酒精浓度
	清水
	0.1%
	0.2%
	0.25%
	1%
	2%
	5%
	10%
	15%
	20%

	水蚤心跳数（次/10秒）
	33
	38
	43
	33
	30
	28
	24
	21
	16
	0






本实验得出的结论是                                                          
                                             
【任务二】发生在口腔中的化学性消化
	处理方法
	试管号

	
	1号
	2号
	3号

	加入淀粉液
	2毫升
	2毫升
	2毫升

	加入不同液体后摇匀
	2毫升清水
	2毫升唾液
	2毫升煮沸过的唾液

	相同温度下静置10分钟
	37℃
	37℃
	37℃

	冷却后加入2-3滴碘液出现的现象
	
	
	


结论：本实验得出的结论是                                                          
例：将甲、乙、丙三支试管按要求处理（加入馒头是等量的），待5~10分钟后各滴入2毫升碘液，其结果分析正确的是（      ）
[image: C:\Users\宋微微\AppData\Local\Temp\1581249715(1).png]



A．三支试管均变为蓝色
B．三支试管均不变色
C．甲试管变蓝色，乙试管变浅蓝色，丙试管不变色
D．甲试管变蓝色，乙试管和丙试管不变色
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